

2025年1月15日 星期三

责任编辑:于振东  
编 镜:张金鸣  
版 式:李贺冉

## 约会哈尔滨 冰雪暖世界

## 中国元素冰雪文化 如何引领国际时尚

“世界服装设计师大会”上领域精英纵论冰城创意冰城风格

本报记者 李佳琪文/摄

全球时尚设计资源和创意思潮在此汇集。14日,2025年第十一届哈尔滨国际时装周亮点活动之一的“50℃温差·中国元素·国际时尚——世界服装设计师大会”举行。此次大会通过国际服装设计师、艺术家们的前沿视角,探讨中国元素对国际设计师的创意启迪,促进国际创意交流与合作,让哈尔滨的冰雪文化及中国元素成为国际时尚产业发展的重要驱动力,引领国际潮流风尚。

搭建交流合作平台、提供多元文化输出,哈尔滨国际时装周为设计赋能

“时装周不仅仅是一次时尚产品的发布,更是各个国家服装设计师们的一次友谊连接,让设计资源共享,大家共同探讨、共享创意,激发灵感。”中国纺织工业联合会特邀副会长、黑龙江省服装鞋帽行业协会会长、红博商业总经理王丽梅表示,哈尔滨城市诞生之初,即汇聚了世界各地文明和时尚。时代奔涌向前,哈尔滨的城市温度更加暖人,开放包容、传承创新、时尚热情的特色也更加明显。

哈尔滨四季分明:春季丁香盛放,夏季湿地绿洲,秋季多彩多姿,冬季冰雪梦幻……这种鲜明的季节特征,赋予设计师们天然的创意和灵感。王丽梅称,冬夏50℃的温差,造就了多样的生活和工作场景。“这提供了丰富的创意思路,而中国博大精深的文化底蕴可以让设计师的灵感来源更加多元化。所以我们看到,现在很多奢侈品品牌在设计中都在捕捉着中国元素。”王丽梅认为,这次的时装周,不仅可以让设计师的作品进入中国市场,还可以为他们日后的设计带来更多的灵感。

王丽梅希望,通过举办此次时装周为设



冰雪元素的使用成为本届时装周风尚。本报记者 王东摄

计赋能。时装周为服装设计师、艺术家们搭建了一个平台,实现展示、交流、共享、合作的目的。哈尔滨蕴含着典型的中西合璧文化底蕴,而时装周的举办地——西城红场,拥有美术馆、秀场等场所,经常会举办各类展览以及艺术节,这里有丰富的艺术、文化的呈现形式……在这里可以为设计师、艺术家们提供更为广阔的思路。

她认为,温度的赋能,不仅仅是体现在温差提供更多灵感,更体现在哈尔滨四季的各类节庆、赛事及时尚活动等方面。比如,哈尔滨国际冰雪节和即将举办的2025年第九届亚洲冬季运动会,全球独一份的冰雪文化元素满满,都会为设计提供更为广阔的思想;哈尔滨也在为设计师们进行“国际化赋能”,这次时装周吸引了25个国家和地区的服装设计师参与,全球不同文化背景与理念的设计师可以同场交流、共享机会,由此产生更多的合作契机和创意思路。

谈看法、提建议、寻合作,  
哈尔滨国际时装周激发领域精英创意设计热情

在此次大会上,来自多个国家和地区的服装设计师、艺术家及相关人士分享了自己对哈尔滨、对时装周的一些看法。

“很高兴能再次来哈尔滨,参加时装周就像见老朋友,‘叙旧’的同时,又认识了一些新朋友,为我带来了新的想法和创意灵感。”法国XUAN Paris品牌高端定制设计师兼创始人Xuan Thu Nguyen称,很高兴哈尔滨国际时装周搭建了一个平台,让她有机会与来自世界各地的服装设计师与艺术家开展交流。

对于“什么是中国元素和国际时尚的桥梁”这个问题,Xuan Thu Nguyen认为,哈尔滨国际时装周以及此次的大会就是这座“桥梁”,

她甚至表示这是一条“高速公路”,连接着世界各地的服装设计师与他们的设计灵感。

来自黑山Shift工作室的设计师兼创始人安娜·克尔戈维奇认为,在此次时装周上,时尚成为一门通用的语言,跨越了国界、文化和时间。此次“世界服装设计师大会”上,大家兴奋地交流,如何将中国元素与国际时尚潮流相融合,从而创造出真正“非凡”的事物。“作为一座历史文化与时尚创新相交融的城市,哈尔滨通过此次时装周,不仅阐释了中国时尚艺术的深邃,也让来自世界各地的服装设计师、模特和创作者讲述了他们的故事,展示了他们的艺术。”安娜·克尔戈维奇说。

不少艺术家及相关领域的精英在创意、设计、合作等方面提出了新想法与建议。

中国著名雕塑艺术家高孝午认为,哈尔滨是一座包容、时尚,懂分享,有创意的城市,希望自己的雕塑也能与时装秀进行艺术上的碰撞。来自斯洛伐克的全球时尚网大使(国际时尚活动)德卡·马扎科娃·科瓦洛娃表示,城市的时尚可以和更多的元素相融合,如把体育的元素融入到时尚领域中,希望哈尔滨能够举办一些世界性的时尚比赛。

来自斯洛伐克的欧洲最大的面料市场参与者及运动系列品牌TurboCat Choccodog的创始人卢博米尔·纳德则想借此时装周寻求各界的建议,并希望借此达成更多的合作。他说:“不同的生活场景以及不同的时间节点,人们对印花面料的需求是不同的。如何满足不同客户的需求?非常希望能在本届时装周上找到答案和建议。”

扫描二维码看  
“冰城+”视频

瑞士服装设计师Loris:

哈尔滨的菜肴和建筑  
让我沉醉

本报记者 李木双文/摄

“我非常喜欢哈尔滨的冰雪文化,这里有好吃的菜肴和独具特色的建筑艺术,让我沉醉其中。”13日,结束在哈尔滨国际时装周的首秀后,第一次来哈尔滨的瑞士服装设计师Loris对哈尔滨赞不绝口。

他带来的品牌“Narduzzi”是热衷于将手工艺与现代美学相结合的时尚品牌。“这次参展的作品,是我为哈尔滨国际时装周特别设计的。”Loris告诉记者,他

在本届服装周展示的作品灵感来自于与哈尔滨同样因冰雪闻名的瑞士。他说:“瑞士有很多森林,我会和我的祖父母去森林里捡蘑菇,自然景观给了我很多启发。我在选择模特时,会让他们穿上我设计的服装跳舞,从而找出服装最佳的状态。”

首次来到哈尔滨国际时装周,Loris认为活动场景布置和邀请的设计师都非常优秀。同时,他对哈尔滨的一切都很感兴趣。“哈尔滨和瑞士都有丰富的冰雪资源,但不同于瑞士冬季的湿冷,哈尔滨冷冽的气候让我既熟悉又新奇。我和朋友在哈尔滨尝试了不同的餐厅,这里美味的食物非常多,冰雪大世界让我非常震撼。”

当得知哈尔滨即将举办亚冬会时,Loris表示:“希望比赛一切顺利。”

扫描二  
维码看“冰  
城+”视频

瑞士服装设计师Weber:

哈尔滨搭建的交流平台  
非常专业

Weber表示:“我出生在阿尔卑斯,这座山脉给我很多创作灵感。我想为同样拥有寒冷天气的哈尔滨,带来阿尔卑斯的温暖。”

虽然是第一次来到哈尔滨,但Weber对哈尔滨并不陌生,因为很多瑞士的年轻人知道哈尔滨也是一座非常美丽的冰雪之城。当他真的来到哈尔滨,这里到处充满着时尚和国际元素,让他印象深刻。

“我得知,举办哈尔滨国际时装周的场地,原来是一座工厂的厂房。这种新旧、现代和传统碰撞的工业风,让我非常喜欢。”Weber表示,在这里遇到了来自美洲、欧洲、亚洲等各个地方的设计师,能和众多非常优秀的国际设计师一起交流工作,是一个很难得的机会。

扫描二  
维码看“冰  
城+”视频

## “雪景灵感”穿上身 “鱼皮保暖”科技范儿

记者实探第九届亚冬会服装设计大赛获奖作品展示区

本报记者 陈悦文/摄

以“冰雪霓裳 时尚亚冬”为主题的2025哈尔滨国际时装周,于1月10日至15日在哈尔滨西城红场精彩举行。在此期间,西城红场特设大型展区,专门展示第九届亚冬会服装设计大赛的获奖作品。14日,记者走进现场,直击这些前卫设计的创意与灵感,感受浓厚的冬季时尚氛围。

走进艺术长廊二楼,映入眼帘的是一排排精心陈列的服装作品,近20位设计师的60余套获奖作品在此展示。展区内,灯带闪烁,火红的玫瑰花背景将每一件作品衬托得更具浪漫与现代感。许多游客和市民驻足拍照,争相用手机定格“大片”,享受与时尚亲密接触的机会。

工作人员介绍,本次展示作为时装周的重要亮点之一,旨在让市民和游客近距离感受亚冬会的时尚风采,同时传递哈尔滨人敢穿、爱穿、会穿的独特时尚态度。

记者看到,不少获奖作品汲取了哈尔滨的冰雪元素作为设计灵感。

设计师熊婷的获奖作品中,有一款纯白色羽绒服,袖子上充满肌理纹理,散发着现代感。这款羽绒服以哈尔滨的雪景为灵感,采用多种肌理面料、立体口袋及精致的订花工艺,打造出层次丰富的多件套设计,既展现了冬



以雪景为灵感的作品《彩》。运用赫哲族鱼皮工艺的作品《雪韵·与光同行》。

扫描二维码看  
“冰城+”视频

以雪景为灵感的作品《彩》。运用赫哲族鱼皮工艺的作品《雪韵·与光同行》。

## 牵手小雪人 喜迎亚冬会

香坊区开展堆雪人拍照打卡活动

“惊喜的大雪人”亮相亚布力

用雪量 6000 立方米

本报讯(阴爱玲 记者 王东文/摄)近日,雪雕作品《惊喜的大雪人》亮相亚布力滑雪旅游度假区。雪人位于亚布力南站西南侧广场,用雪量达6000立方米。亚布力旅游投资集团邀请著名雪雕大师张宁阁带队雕刻,近50人的雕刻团队奋战三天半后顺利完工。

张宁阁告诉记者,大雪人身前是亚布力大钢盔、二钢盔、三钢盔造型,雪人从“山峰松林”中探出头来,因欣赏到美丽的亚布力雪景而露出惊喜的表情,并俏皮地扬起双手向游客们打招呼。主创团队也希望《惊喜的大雪人》能够给参加亚冬会的运动员、来亚布力旅游观赛的游客们带来惊喜。

《惊喜的大雪人》刚刚落成就吸引了游客驻足打卡。

本报记者 陈悦文/摄

扫描二维码看  
“冰城+”视频

## 哈尔滨音乐厅演出信息

北京大学百周年纪念讲堂室内合唱团

《雪花的快乐》合唱音乐会

演出时间 2025年1月19日 15:00

演出票价 50元(惠民)/80元/120元/180元/880元(VIP)

演出地点 哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455

售票电话:0451-84699400

加微信、赢门票

关注最新演出资讯

请加入我们的官方公众

微信:yyt0451

扫描二  
维码看“冰  
城+”视频